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Gépi tanulas

Doéntési fak szignifikancia alapu metszése
(Russel-Norvig: Mesterséges intelligencia, Modelegkdzelitésben, masodik kiadas, 764.
oldal)

Ha egy irrelevans attributumot tesztellink, akkdr\azjuk, hogy a mintak eloszlasa a teszt
utdn keletke& rész mintahalmazokban ugyanolyan lesz, mint atte&iti Osszesitett
mintahalmazban volt.

Ezt a hipotézisuinket tudjuk az ugynevezett khi-zégyteszttel vizsgalni. Vegylnk egy
kétosztalyos osztalyozasi példat. A mintak vagylav@gy a C2 osztalyba tartoznak. Ezt
gyakran ugy nevezzik el, hogy az egyikbe tartoZdab@t pozitiv példanak nevezzik, a
masik osztalyba tartozokat pedig negativ példakfdiondjuk legyenek a Cl-be tartozok a
pozitivak, de ez valojaban mindegy.)

Tegyuk fel, hogy a mintakat leir6 attributumok kbzz ,a" attribUtumot teszteljik, és a
tesztnekk kulonféle kimenetele (értéke) lehet. Az abra matat kialakul6 dontési fa
csomoépontot, és a tesztet mégél S mintahalmazt, illetve a teszt nyoméan kialakkldb

diszjunkt minta réeszhalmaz8(=US ; § N'S; =0 mindeni#j).

S:
kiindulé mintahalmaz
[p, n]
p: a pozitiv, n: a negativ mintak szama
S-ben

Az a attribatum TESZT (a)
tesztjének lehetséges értékei:
vl, v2,v3,..., vk

S S Sk
TESZT@)=v1 TESZT@)=v2 ¢ oo TESZT@)=vk
értékekkel értekekkel értekekkel
rendelkes rendelke? rendelkes
mintak halmaza, mintak halmaza,

mintak halmaza,

ber'me a po'zmv ber'me a po'zmv benne a pozitiv
és 'nkegat'w es 'nkegat'w és negativ
mintak szama mintak szama mintak szama
[p1, i (P2, o] [P N

Azzal az ugynevezetHp nullhipotézissel élink, hogy ez az elvégzett tegaidjaban
irrelevans. Ennek eldéntésére azt vizsgaljuk, hadyeletked részhalmazokban a pozitiv és
negativ mintédk ardnya eltér-e a kiindulé halmazhenytol. Ha a keitnem tér el jelerdisen
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egyik részhalmazban sem az eredktiakkor valoszitileg nem hozott érdemi Ujat ez az
elvégzett teszt.

Ha az i-dik &gban keletkéz részhalmaz mintai pontosan ugyanabban az aranyban
tartalmaznanak pozitiv és negativ mintakat, mineér@leti halmazban tapasztalhaté aranyok,
akkor — mivel dsszesep+n; minta jutott erre az 4gra — az itt talalhaté pgezés negativ
mintak szama:

Pt

n . A i +n
——2Lp, illetve A, =P
+n

' n lenne.
p+n

Az Osszes agban tapasztalhato eltérés mertekdierhjzésére alkalmas szam:

5 zi((pi -8)°, jﬁi)zj

ﬁi:

i=1 Pi n
Nyilvan relativ eltérést kell figyelntink, mert nemindegy, hogy pl. 5 vagy 10000 mintaszam
esetén tapasztalunk a varttél — mondjuk — 2 eltérés
Természetesen, mivel véletlen mintdink vannak,odm|msem lesz pontosan nulla, akkor sem,
ha a teszt valéban semmi értelmes Ujat nem monblagmarol. llyenkorD értéke nagy
valésziriséggel a nulla kérnyékén lesz (természetesen awakvpértékeket vehet fel), de kis
eséllyel felvehet nagyobb értékeket is. Statisktikezsgalatok megmutattak, hogy a

nullhipotézis feltételezésevel egy(k—l)-edfokt])(2 (khi-négyzet) eloszlast kovet.

Alabbiakban egy (kvalitativ — kézzel rajzolt) abrBemutatjuk a vizsgalat lényegét. Az abran két

szabadsagfok esetén — jellegre heresen,\L2 dkhi-négyzeteloszlasok @riiségfliggvényét lathato.
A lenti dbran pl. az SzF=4-hez tartozdiriségfliggvény azt mutatja, hogy egy 4

szabadsélgfokl;»(2 eloszlasu valdsziiségi valtozd milyen valdsziséggel vesz fet ésx+Ax

kozti értékeket (a gorbe alatti terlleg¢sx+Ax kozt).

gy minél kozelebb van nullahoz a mért értékiinknanjobban hisziink abban, hogy a
nullhipotézisiink igaz (a TESZT nem relevans az tadsttalyozasi problémara). Hiszen e
mellett a nullhipotézis mellett nagy valésiseggel jonnek ki nulla kérnyéki értékek. Viszont
ha az elvileg varttdl relative nagy eltérésekeasapalunk D nagy), akkor kevéssé hiszink
abban, hogy a nullhipotézisiink helyes.

2 A
fSZF(X) SIF=4

Terulet=0,05

v

|
Hatap,of(SzF=4) Hatap o5(SzF=10)

A vizsgalt valoszifiségeloszlas tstiségfiggvényét mutatia az abra két kilérboz
szabadsagfokraSgF). A gorbe alatti tertilet mindkét esetben 1, é9 8| ffeletti teriilet azt
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fejezi ki,hogy azx értéket milyen valésziiséggel kaphatjuk az adott szabadsagi foknal, ha a
nullhipotézis teljesil. Tehat ha a f@lgégen 5%-nyi tertletet elkilonitink, akkor a hatar
mutatja,hogy az esetek 95%-aban ezen hatar atsike&et fogunk mérni, az 5%-aban ezen
hatar felettieket. Tehat, ha ezen hatar felettekett kapunk, akkor 5%-nal kisebb az
esélye,hogy a nullhipotézisiink teljestl. Ha egylO@ls tertletet jeldlnénk ki (nyilvan a
hatar felfele tolodna), akkor az eseteknek csakba®o-talalkozhatunk e feletti értékekkel,

tehat a nullhipotézisiink 1%-nal kisebb valé§zéggel teljesil ezen hatar folotti érték mérése
eseten.

x? tablazat: az az érték (hatar), amely folé a metjadddszitiséggel esik a mért (szamitott)
valtoz6 az adott szabadsagfok mellett:

SzF R Po.z Po.1 Po.ot Po.o1 Po.ocs Po,oo:

1 0,46 1,64 2,71 3,84 6,64 7,88 10,838
2 1,39 3,22 4,61 5,99 9,21 10,60 13,8P
3 2,37 4,64 6,25 7,82 11,35 12,84 16,27
4 3,36 5,99 7,78 9,49 13,28 14,86 18,4(7
5 4,35 7,29 9,24 11,07 15,09 16,75 20,52
6 5,35 8,56 10,65 12,59 16,81 18,55 22,46
7 6,35 9,80 12,02 14,07 18,48 20,28 24,32
8 7,34 11,03 13,36 15,51 20,09 21,96 26,12
9 8,34 12,24 14,68 16,92 21,67 23,59 27,88
10 9,34 13,44 15,99 18,31 23,21 25,1P 29,59




